

上世紀三十年代棗陽兒童的遊戲

姜道章

一、趕老羊

趕老羊一般上有七八個人玩，每個人拿一根棍子，棍子最下頭像一個拳頭最好，大家站一個圓圈，每個人地上都有一個窩，圓圈正中央也有一個窩，將一塊豬骨頭丟的遠遠的，輸的一個人將豬骨頭趕進正中央窩裡，大家就換位置，沒有搶到位置的人，就算輸了，就由他來趕。

二、打尙

打尙類似摺鱉窩，指在地上畫一個四方形，參加的人每人放一張洋畫，洋畫是當時香烟包中的畫片，像是《水滸傳》的人物，一個人用一張洋畫打四方形中堆的洋畫，要是一張都沒有打出去，他打的一張便要放在一起，讓另外一個人打，打出四方形外，就是他的，要是全部都打出四方形外，打尙就結束了。

三、滾鐵環

滾鐵環是一個鐵製的圓圈，一個人用一個鐵條製的鈎，滾動鐵環，在地上滾動向前走，叫做滾鐵環。我曾經滾過鐵環，主要在書院街上滾。

四、摺鱉窩

摺鱉窩是在地上挖一個小窩，參加比賽的人各放一張洋畫，比賽的人站在離小窩約一公尺半的地方，另外向小窩丟一張洋畫，要是丟進窩裡，窩中的洋畫就都是他的，也就是他贏了；要是沒有丟進窩裡，就是他輸了，他丟的一張洋畫就要放到窩裡，接着由另外一個人丟。

五、劈甘蔗

棗陽生產甘蔗，幾個人比賽劈甘蔗，將一大節甘蔗用刀

劈，劈多少就砍下來給劈的人，誰劈的最短誰就輸了，由他付甘蔗錢。劈甘蔗一般上是由年齡大一點的年輕人玩。

六、遠足散步

我曾一個人沿沙河邊從小東門外沙灘邊，打赤腳向南一直走到南門外，再原路回來；我也曾從小東門，在城牆上沿城牆散步繞城牆一圈，回到原處。

七、戲水

戲水指沙河游水，衣服全脫光，全身光着游水，還從河堤上向下跳水，當時沒有人有游泳衣。

八、打撲通

打撲通是孩子們在沙河戲水，類似自由式游泳，兩條腿上下打水的聲音「撲通」響，所以叫做打撲通。

九、下蒙盆

上世紀三十年代，沙河水沒有污染，水乾淨，可以喝，水裏有魚，夏末秋初年輕人在沙河用蒙盆捉魚，蒙盆是一個圓形小盆子，上面用布蓋上，用繩子拴起來，中間開個小口，用香油拌麩子，塗在布的下面，把盆子放在水底，魚從小口進到盆子裏，多數魚游進去不會游出來，這種捉魚的方法，叫做下蒙盆，是年輕人的遊戲活動，蒙盆的「蒙」字不知是否正確。芝麻油，又稱蔴油，那時襄陽叫做香油。

十、捉麻雀

捉麻雀指小孩們在城門樓上的麻雀窩，捉小麻雀，小麻雀還不會飛，老麻雀飛出去找食物，麻雀窩的只有小麻雀，小孩們就趴到城門樓上捉麻雀；那時襄陽縣的城牆還在，城門樓相當普通房子的三四層高。捉到麻雀以後，有的人把小麻雀放在鳥籠裏養，有的人等小麻雀會飛時，就在麻雀腿上綁根繩子，讓小麻雀飛，但是飛不高，也飛不遠。

十一、跳繩

跳繩是至少三個人玩的遊戲，兩個人拿着繩子的兩頭向上甩，第三個人用一隻腳踩住繩子跳過去，跳不過去就算輸了，換另外一個人跳。

十二、鬪蚰蚰

蟋蟀，棗陽叫做蚰蚰，夏季年輕人捉蚰蚰，養蚰蚰，與別人的蚰蚰，放在一個圓形的罐子裏，讓兩隻蚰蚰互鬪，叫做鬪蚰蚰。有時還賭輸贏，輸的人向贏的人賠錢，有幾分賭博的性質。

